

УДК 94(470.344)»1944.03(092)

Ефимов Лев Архипович

д-р ист. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический

университет им. И.Я. Яковлева»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

Efimov Lev Arkhipovich

Doctor of Historical Sciences, Professor

Chuvash State Pedagogical I. Ya. Yakovlev University,

Cheboksary, Chuvash Republic

**ГЕРОИЗМ УРОЖЕНЦА ЧУВАШИИ И.Г. МЕШАКОВА
ПРИ ФОРСИРОВАНИИ РЕКИ ЮЖНЫЙ БУГ В МАРТЕ 1944 ГОДА
HEROISM OF A NATIVE OF CHUVASHIA I. G. MESHAKOV DURING
THE CROSSING OF THE SOUTHERN BUG RIVER IN MARCH 1944**

Аннотация: в статье автором на основе широкого использования архивных документов, впервые вводимых в научный оборот, а также опубликованной литературы в региональной историографии объективно освещаются боевые подвиги уроженца деревни Басурманово Моргаушского муниципального округа Чувашии И.Г. Мешакова на фронтах Великой Отечественной войны, удостоенного звания Героя Советского Союза в марте 1944 года при форсировании реки Южный Буг.

Ключевые слова: Мешаков И.Г., деревня Басурманы, Чувашия, Великая Отечественная война, 1944 год, река Южный Буг, Герой Советского Союза.

Abstract: in the article, the author, based on the extensive use of archival documents introduced into scientific circulation for the first time, as well as published literature in regional historiography, objectively highlights the military exploits of I. G. Meshakov, a native of the village of Basurmanovo in the Morgaush municipal District of Chuvashia, on the fronts of the Great Patriotic War, who was awarded the title Hero of the Soviet Union in March 1944 when crossing the Southern Bug River.

Keywords: *Meshakov I.G., Basurmany village, Chuvashia, Great Patriotic War, 1944, Yuzhny Bug River, Hero of the Soviet Union.*

Предметом наших изысканий стало исследование боевых подвигов И.Г. Мешакова в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. В августе 2024 года исполняется 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза Ильи Григорьевича Мешакова. Высшей степенью отличия страны 19-летний парень из Моргаушского района Чувашии удостоился, совершив подвиг во время боевой операции и за заслуги перед Родиной. В связи с вышеизложенным, исследование по заявленной теме весьма актуально и своевременно.

В отечественной историографии еще недостаточно раскрыты боевые подвиги И.Г. Мешакова, а также положительно накопленный опыт педагога, директора школы в мирный послевоенный период, который может быть востребован в современных условиях модернизации российской системы образования.

Сборник материалов «Наши земляки – Герои Советского Союза» является первой попыткой создания книги о Героях Советского Союза, связанных с Чувашией своим происхождением или местожительством [10]. В нее вошли материалы о семидесяти одном Герое Советского Союза из Чувашии: 25 из них пали на полях сражений. О боевых подвигах и трудовой деятельности И.Г. Мешакова кратко освещается также в энциклопедиях и справочных изданиях: в Чувашской энциклопедии [9, с. 88] и в Энциклопедии Моргаушского района [14, с. 230].

В апреле 2023 г. при редакционно-издательском центре ЧГПУ им. И.Я. Яковлева опубликована монография Л. А. Ефимова «Герой Советского Союза Илья Григорьевич Мешаков» [7], в которой автор провел комплексное исследование, раскрывающее боевые подвиги Героя Советского Союза И.Г. Мешакова на фронтах Великой Отечественной войны, его педагогическую, общественно-политическую деятельность в послевоенные годы.

Источниковой базой данной статьи послужили материалы личного дела И.Г. Мешакова из Государственного архива современной истории Чуваш-

ской Республики [7], ГАСИ ЧР. – Ф. 1. – Оп. 8. – Д. 5. Выписка из протокола №18 заседания бюро Чувашского обкома ВЛКСМ от 18 декабря 1947 года [5], ГАСИ ЧР. – Ф. П-1. – Оп. 27 – Д. 94 (Личное дело Героя Советского Союза И.Г. Мешакова) [3], ГАСИ ЧР. – Ф.1. – Оп. 27. – Д. 97. Автобиография члена ВКП (б) И.Г. Мешакова от 18 мая 1948 г [4, лл. 1 – 20], Государственного исторического архива Чувашской Республики (ГИА ЧР). – Ф. 221 (Министерство просвещения ЧАССР). – Оп. 31. – Д.1048. (Список делегатов Всесоюзного съезда учителей по Чувашской АССР в 1969 г.) [6, л. 81 – 83], а также материалы семейного архива И. Г. Мешакова [2].

Материалы, извлеченные в текущем архиве ФБГОУ ВО «ЧГПУ им. И.Я. Яковлева» из личного дела студента И. Г. Мешакова позволяют раскрыть результаты учебно-воспитательной деятельности студента факультета русской филологии, а также основные этапы его жизненного пути [1]. Это, прежде всего, заявление при поступлении в вуз, аттестат зрелости, автобиография, зачетная книжка студента и другие материалы.

Материалы дел фонда №2486 ГАСИ ЧР позволяют проследить работу И.Г. Мешакова в должностях второго, первого секретарей Моргаушского РК ВЛКСМ, секретаря райкома КПСС. А протоколы заседаний пленумов Моргаушского РК ВЛКСМ подтверждают организаторские способности молодого секретаря райкома партии и комсомола [3].

Важным источником изучения боевой деятельности И. Г. Мешакова стало изучение документов, хранящихся в Центральном архиве Министерства Обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ) [13].

Расширению источниковой базы исследования также способствовало использование сборников документов: «Страницы немеркнувшей славы. Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: письма, дневники и воспоминания, статьи и выступления по радио, фотографии» [11], «Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945» [12]. Таким образом, источниковая база темы разнопланова и многообразна, что обеспечивает основу для проведения комплексного исследования.

Будущий Герой Советского Союза Илья Мешаков родился 10 августа 1924 года в деревне Басурманы Моргаушского района Чувашской Республики в семье бедного крестьянина. В автобиографии, составленном в 1948 году, он писал: «Я, Мешаков Илья Григорьевич, родился в 1924 году в семье бедного крестьянина д. Басурманы Моргаушского района Чувашской АССР.

Отец, Мешаков Григорий Сергеевич, из семьи бедного крестьянина д. Басурманы, до и после Октябрьской революции занимался земледелием. В 1930 году всей семьей вступил в колхоз, где работал до 1939 года. В 1939 году умер, на 72 году жизни.

Мать, Мешакова Мария Тихоновна, уроженка деревни Адабай Адабайского сельсовета Моргаушского района, происходит из семьи бедного крестьянина. В настоящее время проживает в деревне Басурманы Моргаушского района.

Я в девятилетнем возрасте поступил учиться в Басурманскую начальную школу Орининского сельсовета, которую окончил в 1937 году. С 1937 по 1941 год учился в Орининской средней школе Моргаушского района» [1].

15 августа 1942 года Илье Григорьевичу Мешакову, только что исполнившему 18 лет, работник сельского Совета принес повестку от Сундырского райвоенкомата о призыве в ряды Красной Армии. Послужной список И.Г. Мешакова, представленный ниже, показывает личный листок по учету кадров, составленный им 18 мая 1948 года:

«С 15.8.1942 г. по 1.6.1943 г. – рядовой 25 запасного стрелкового полка 14-го запасной стрелковой бригады. Бригада дислоцировалась в г. Чебоксары Чувашской АССР.

1.6.1943 – 8.8.1943 – автоматчик 19-ой мотострелковой бригады 2-го механизированного корпуса Степного корпуса (Воронежская область).

8.8.1943 – 30.10.1943 – госпиталь №5043 (Воронежская область).

30.10.1943 – 7.11.1943 – автоматчик 1290 стрелкового полка 113 стрелковой дивизии 3 Украинского фронта (УСССР – Пятихатки).

7.11.1943 – 15.8.1945 – автоматчик 1292 стрелкового полка 113 стрелковой дивизии 3 Украинского фронта (УСССР – г. Бендеры), Румыния, Болгария, Австрия.

15.8.1945 – 10.6.1946 – помощник командира взвода 70 отдельной разведывательной роты 25 гвардейской дивизии (Румыния).

10.6.1946 – 14.11.1946 – старшина роты 80 механизированного полка 25 механизированной дивизии Южной группы войск (Румыния, г. Одобешти)» [1].

Записи подтверждают, что в одном из сражений за г. Харьков 8 августа 1943 г. автоматчик рядовой Мешаков был ранен. Лечился он в эвакогоспитале №5040, что в Воронежской области. После излечения, Мешаков Илья Григорьевич встал в боевой строй и воевал автоматчиком роты автоматчиков 1290-го стрелкового полка (113-я стрелковая дивизия, 57-я армия, 3-й Украинский фронт). Будучи на фронте, он успел воевать на Западном, Юго-Западном, Степном, 2-м и 3-м Украинских фронтах.

Весной 1944 г. советские войска начали наступательные операции. В соответствии с замыслом Ставки Верховного Главнокомандования, предусматривавшим согласованное наступление трех фронтов на Правобережной Украине, войска 3-го Украинского фронта должны были наступать на Николаевско-Одесском направлении. Действовали в полосе этого фронта 6-я немецкая и 3-я румынская армии в составе 34 дивизий, в том числе 4 танковых и 1 моторизованной. Вдоль правого берега Южного Буга враг создал систему оборонительных сооружений и заграждений, которая в сочетании с естественным препятствием, каким являлась разливавшаяся река, представляла труднопреодолимый рубеж. Нужны были величайшее мужество и героизм советских воинов, чтобы взломать вражескую оборону на Южном Буге.

Перед советскими войсками 3-го Украинского фронта была поставлена задача – сходу форсировать реку и захватить плацдарм на ее противоположном берегу. Фронту предстояло без паузы провести новую операцию, вошедшую в историю войны под названием «Одесской». В течение семи дней, с 18 по 24 марта

1944 г., несмотря на яростное сопротивление врага и исключительные трудности, вызванные половодьем, наши части в ряде мест форсировали реку и захватили плацдарм. В ночь на 27 марта войска 57, 37, 46 и 8-й гвардейской армий начали форсирование Южного Буга главными силами, используя захваченные плацдармы на западном берегу, перешли в решительное наступление. Сломив сопротивление врага, к исходу следующего дня советские воины расширили прорыв до 45 километров по фронту и от 4 – до 25 километров в глубину.

Особо отличился при форсировании реки Южный Буг и создании плацдарма на правом берегу реки автоматчик роты автоматчиков 1292-го стрелкового полка Илья Григорьевич Мешаков.

В ночь на 25 марта 1944 г. в составе первой штурмовой группы красноармеец Мешаков в числе первых преодолел реку Южный Буг в районе села Виноградный Сад (Доманевский район Николаевской области). Бойцы захватили участок берега и удерживали его до прибытия подкрепления. И. Г. Мешаков участвовал в отражении 9 контратак противника, лично уничтожил 20 гитлеровцев.

Ниже приводим выписку из наградного листа И.Г. Мешакова: «Автоматчик роты автоматчиков рядовой Мешаков добровольно вошел в состав первой группы форсировавшей реку Южный Буг в районе севернее 1 км поселка Виноградный Сад Одесской области. Несмотря на исключительно сильное сопротивление огнем, преодолев быстрое течение реки смелыми и решительными действиями в рукопашной схватке выбил численно превосходящего противника с занимаемых позиций на берегу, захватил плацдарм и удерживал его до прибытия подкрепления. Удерживая плацдарм участвовал в отражении 9-ти контратак противника, причем лично уничтожил 13 немцев.

26.03.1944 года в составе небольшой группы участвовал в бою за расширение плацдарма, в котором численно превосходящий противник был выбит из занимаемых им траншей. Действуя решительно и инициативно выдвинулся вперед и фланкирующим огнем своего автомата обеспечил успех всей группы, разгромив немцев, захватил траншеи и удержал их. Тов. Меньшиков в бою

лично уничтожил более 20 фашистов, взял в плен двух, захватил четыре пулемета противника.

Проявил отвагу и героизм, воодушевлял бойцов на подвиги в бою численно превосходящим противником в исключительно трудных условиях. Тов. Меньшиков достоин присвоения звания Героя Советского Союза [13]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3.06.1944 года. И.Г. Мешакову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Дальнейшая фронтовая биография И.Г. Мешакова прошла автоматчиком 1292 стрелкового полка 113 стрелковой дивизии 3 Украинского фронта (УССР – Бендеры, Румыния, Болгария, Австрия). 15 июня 1945 г. фронт был расформирован, управление фронта было реорганизовано в управление Южной группы войск.

После войны с 15.8.1945 по 10.6.1946 он служил помощником командира взвода 70 отдельной разведывательной роты 25 гвардейской дивизии (дислоцировалась в Румынии), а с 10.6.1946 по 14.11.1946 – старшиной роты 80 механизированного полка 25 механизированной дивизии Южной группы войск (Румыния, г. Одобешти).

Но Великая Отечественная война для Героя Советского Союза И.Г. Мешакова продлится еще более года.

Закончилась война для него, как и для многих других победителей, 9 мая 1945 года. В День Победы Президиумом Верховного Совета СССР за участие во взятии Будапешта И.Г. Мешаков был награжден медалью «За взятие Будапешта». На груди Героя Советского Союза также сверкали орден Ленина, медали «Золотая Звезда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Герой Советского Союза Илья Григорьевич Мешаков участвовал и в Параде Победы 24 июня 1945 г. в составе сводного полка 3-го Украинского фронта, который проходил на Красной площади Москвы в честь Победы СССР над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. О чем ду-

мал воин из Чувашии в эти минуты, проходя по главной площади страны со боевым знаменем родного полка в руках? Перед его глазами, пожалуй, мелькали вчерашние боевые сражения, погибшие однополчане... И, конечно же, родственники, односельчане и Малая Родина, за которую он проливал кровь, сражаясь с немецко-фашистскими захватчиками. В семейном архиве И.Г. Мешакова внучка Татьяна Юрьевна обнаружила воспоминания однополчанина М.Е. Романова, адресованные сыну Юрию Мешакову, написанные 25 октября 1975 г. на обороте фотографии И. Г. Мешакова:

«Дорогой Юрий Ильич!

Я с Вашим отцом И. Г. Мешаковым воевал в одном полку. Писал на него наградной лист на присвоение звания Героя Советского Союза.

Знал его таким, как он выглядит на этом портрете.

В этом обмундировании, специально сшитым в г. Грац (Австрия) для участия в Параде Победы.

Мы провожали его из г. Граца в Москву.

Знал его как скромного, но необычайно храброго и волевого.

В 18-летнем возрасте, когда лозунг партии гласил: «Все для Победы», он, в составе отряда из 18 воинов, в марте 1944 г. под ураганным огнем противника форсировал реку Южный Буг и ринулся на яростно сопротивляющегося врага. Огнем своего автомата и гранатами, в адском бою уничтожил больше 20 фашистов в их окопах и блиндажах. Отряд создал плацдарм для переправы крупного отряда, способного расширить плацдарм и перейти к крупным наступлениям наших войск.

Ваш отец Илья Григорьевич и весь отряд шел в бой за нашу любимую Советскую Родину. Адский бой шел непрерывно сутки. Раненый Илья Григорьевич не переставал бить врага. Ваш отец и еще 4 воина уцелели чудом» [2].

Закончилась война, Илья Мешаков вернулся к мирному труду и выбрал самую мирную профессию – профессию учителя. Вчерашний воин-герой и здесь добился выдающихся результатов – удостоился он ордена «Знак Почета» и медалей за благородный труд на ниве народного просвещения. Это лишний

раз подтверждает, что пронзительная фраза поэта-фронтовика Алексея Недогонова «Из одного металла льют медаль за бой, медаль – за труд!», является актуальной во все времена.

С августа 1954 года по сентябрь 1971 года И.Г. Мешаков работал директором Ярабайкасинской школы Моргаушского района. Как руководитель школы и методист, прекрасно владеющий методикой преподавания предметов, он умело руководил учебно-воспитательным процессом, давал ценные советы и указания коллегам на методологических совещаниях и семинарах учителей педагогического коллектива. В 1968 году Илья Григорьевич был занесен в Книгу Почета Министерства просвещения ЧАССР и в юбилейную Книгу Почета ЧАССР. Но раны, полученные на фронтах Великой Отечественной войны, подорвали здоровье Героя. Он скоропостижно скончался в расцвете сил в 1971 г., в возрасте 47 лет.

Илья Григорьевич Мешаков прожил не долгую, но яркую жизнь. Жители Чувашии по праву гордятся своим земляком, оставившим яркий след в истории борьбы нашей Родины с немецкими захватчиками во время Великой Отечественной войны и на ниве просвещения родного народа в мирное послевоенное время. Помнят Героя Советского Союза Илью Григорьевича Мешакова на Малой Родине, в Моргаушском муниципальном округе, в Чувашской Республике. Помнят его ратные и трудовые подвиги. В с. Моргауши, на здании МБОУ «Моргаушская СОШ» в 2015 г. была установлена мемориальная доска с надписью: «В нашей школе работал Герой Советского Союза Мешаков Илья Григорьевич».

Аллея Героев Советского Союза, в честь выходцев из Моргаушского района – мемориальный комплекс «Великая Отечественная война 1941–1945 гг.» установлена в селе Моргауши по улице Мира в 2008 г.

На здании Орининской средней школы Моргаушского района установлена мраморная доска в честь воспитанника школы с надписью «В Орининской школе в 1934–1941 гг. учился Герой Советского Союза Мешаков Илья Григорьевич».

В деревне Басурманы по улице Главная, на доме №18 также установлена мемориальная доска с надписью «В этом доме родился и вырос Герой Советского Союза Мешаков Илья Григорьевич (1924–1971)».

У входа в Ярабайкасинскую среднюю школу, на школьном здании, построенном директором школы И.Г. Мешаковым, висит мемориальная мраморная доска, где золотыми буквами высечены слова: «Здесь в 1954–1971 гг. работал директором школы Герой Советского Союза Илья Григорьевич Мешаков». Вся жизнь Ильи Григорьевича Мешакова – пример для подражания молодежи, пример всем, как достойно и преданно служить Родине. Его имя стало подлинным символом самоотверженности, патриотизма и мужества.

Список литературы

1. Архив ФБГОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева». Личное дело студента И.Г. Мешакова.

2. Воспоминания о И.Г. Мешакове. Хранятся в семейном архиве Т.Ю. Лукиной (Мешаковой).

3. Государственный архив современной истории Чувашской Республики (ГАСИ ЧР). – Ф. 1. – Оп. 27. – Д. 94 (Личное дело Героя Советского Союза И.Г. Мешакова).

4. ГАСИ ЧР. – Ф.1. – Оп. 27. – Д. 97. – Л. 8. (Автобиография члена ВКП (б) И.Г. Мешакова от 18 мая 1948 г.).

5. ГАСИ ЧР. – Ф.1. – Оп. 27. – Д. 97. – Л. 6 (Автобиография И.Г. Мешакова от 16 августа 1951 г.).

6. ГАСИ ЧР. – Ф. 1. – Ф. 2486. – Оп. 8. – Д. 5 (Выписка из протокола №18 заседания бюро Чувашского обкома ВЛКСМ от 18 декабря 1947 года).

7. Государственный исторический архив Чувашской Республики (ГИА ЧР). – Ф. 221 (Министерство просвещения ЧАССР). – Оп. 31. – Д. 1048 (Список делегатов Всесоюзного съезда учителей по Чувашской АССР в 1969 г.). – Л. 81 – 83.

8. Ефимов Л.А. Герой Советского Союза Илья Григорьевич Мешаков / Л.А. Ефимов. – Чебоксары: Чуваш. гос. пед. ун-т, 2023. – 182 с.

9. Мешаков Илья Григорьевич // Энциклопедия Моргаушского района. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 2020. – 230 с.
10. Михайлов В.М. Мешаков Илья Григорьевич / В.М. Михайлов // Чувашская энциклопедия. – Т. 3. М–Се. – Чебоксары, 2009. – С. 88.
11. Наши земляки – Герои Советского Союза. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1964. – 288 с.
12. Страницы немеркнувшей славы. Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: письма, дневники и воспоминания, статьи и выступления по радио, фотографии. – Чебоксары: Чуваш, кн. изд-во, 1995. – 479 с.
13. Уроженцы Чувашии на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945: сб. документов: извлечения из наградных листов / сост. В. М. Михайлов. – Чебоксары: Чуваш, кн. изд-во, 1987. – 260 с.
14. Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ). – Ф. 33. – Оп. 793756. – Ед. хр. 31 (Наградной лист Мешакова И.Г.). – Л. 117–118.

Автор:

Ефимов Лев Архипович – доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной и всеобщей истории Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, г. Чебоксары (Россия), e-mail: sorma-lev@rambler.ru;

Author:

Efimov Lev Arkhipovich – Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of National and Universal History of the I. Ya. Yakovlev Chuvash State Pedagogical University, Cheboksary (Russia).